

主禮：李昱宏牧師

經文：提多書 1:5~9

講題：做忠心的僕人（三）

宣召：啟應文 62 聖詩：300、445、395 金句：彼得前書 4:10

做忠心的僕人（三）

親愛的弟兄姊妹平安

我們上次已經進入提多書的正文，在 1:5 很清楚地告訴我們保羅寫這封信給提多有兩個目的，一個是要提多在各城設立長老，另一個是要提多將那沒有辦完的事都辦整齊。

保羅告訴提多設立長老的原則，這個原則不只是設立牧師長執的原則，同時也是我們每個基督徒都適用的原則。我們上次有說到設立長老的條件可以歸納為三個部分，而這三個部分都有一個共同的原則叫作無可指責。

無可指責指的不是完美無可挑剔，或是不會犯錯，而是在保羅所列的各樣條件上，是可以不被人非議的，即便是犯錯也能夠馬上謙卑受教來改正。意思是，長老需要時常具備嚴謹負責任的品德行為，保持教會對外有良好聲譽，對內能成為其他會友的榜樣。

一、家庭

保羅談到的第一個部分是家庭，經文說，長老在家庭裡面必須是只作一個婦人的丈夫，兒女也是信主的，沒有人告他們是放蕩不服約束的，就可以設立。

只作一個婦人的丈夫，是在強調忠誠與聖潔，因為當時的社會和異教的風俗中流行一夫多妻，甚至男性可以隨意和任何女性或男性發生關係。所以只作一個婦人的丈夫是在表達這個人能夠克制自己肉體的慾望，並忠實於所立的約，負起該負的責任。

另外，保羅並沒有要求那些一夫多妻的人信主後只能留下一個妻子，這跟 18、19 世紀的宣教士因為受到極端加爾文主義的影響，要求一定要一夫一妻才能信主，所以強迫丈夫只能留下一位妻子不同。保羅是要求教會領袖必須成為一夫一妻婚姻的好榜樣，保羅如此要求，是因為教會需要活出與世界有分別的見證。

再來，保羅要求長老的兒女必須要是信主的，沒有人告他們是放蕩不服約束的。因為這會讓人看見這個長老在家族裡面是否有敬虔的信仰榜樣、是否有聖潔的信仰生活，以及是否有足夠帶領家族的智慧和能力，而這些都是長老之所以能夠成為上帝好的管家的條件。

可能在現在的時代，兒女是否信主、是否有好的行為也許不一定能完全說明這個家長不是一個好的領袖。但兒女的表現仍然是影響我們如何去看待他們父母的重要指標。我們到現在都還是都常常會說，這個孩子怎麼這樣，不知道他的父母是怎麼教的。因為兒女是父母的鏡子，孩子的表現會真實反映出父母的樣子。

二、敬虔的品格

提多書 1:7 說，監督既是神的管家，必須無可指責，不任性，不暴躁，不因酒滋事，不打人，不貪無義之財。

監督與長老的意思是一樣的，這兩種用法都是在指信徒或教會的領袖。但是保羅在這裡要強調長老做為教會領袖的責任，以及應該有的品格，所以將長老換成監督。

這節經文說，長老是上帝的管家，意思是長老要用照顧自己家裡的心來照顧上帝的家，這是上帝對長老的託付。再來，保羅談到長老需要在十一個地方無可指責，包含了五個不可以有的行為與六個一定要有的品格。

五個不可以有的行為：

（一）不任性

主禮：李昱宏牧師

經文：提多書 1:5~9

講題：做忠心的僕人（三）

宣召：啟應文 62 聖詩：300、445、395 金句：彼得前書 4:10

不任性就是不驕傲，意思是不以自我為中心，而是凡事遵守真理的約束，謙卑敏銳上帝的聲音，順從聖靈的引導，來尋求上帝的喜悅。

（二）不暴躁

不暴躁的意思就是不憤怒，就是這裡以及哥林多前書 13 章說的無快生氣。意思是長老不應該受激來生氣，以至於有不合宜的行為，反而要以溫柔謙遜來作為信徒的榜樣。

（三）不因酒滋事

意思是不可以酗酒或是不可以醉酒。意思是我們的生命不可以被上帝以外的東西抓住，真的讓耶穌基督來掌管我們的生命，讓我們的靈魂肉體都降服於基督的主權之下。此外，不可酗酒還有一個意思，就是我們要不能放縱自己肉體的私慾，用治死我們的肉體來與這個世界有區別。

（四）不打人

不打人的意思是不好鬥，除了再次告訴我們不要受激氣，以至於陷入情緒失控的狀況之外，也在告訴我們要避免比較與爭競，讓我們的心能安穩在耶穌基督裡面。除此之外，還有一個重要的部分，打人代表我們對別人的審判，我們認為這個人太可惡應該要處罰他，所以就打他。但是這樣我們就犯了跟酗酒一樣的問題，因為搶奪了主的審判權，因為審判的權柄在於上帝，只有主是那個公義的審判司，所以聖經才會說，主說伸冤在我，我必報應。

（五）不貪無義之財

這裡的意思是不貪財或不貪心。貪心是一種過度的慾望，會讓我們渴望得到超過我們所需要或所應得的，而這種慾望會讓我們陷入各種困難與問題中。我們都很清楚貪心不只會掌控我們的心，錢財或各種物質就會成為我們的主，破壞我們生活各個層面的關係，讓我們陷入敗壞和滅亡裡面。

接下來我們就要繼續來談第三個部分，

三、純正的信仰與實踐

提多書 1:8 說，樂意接待遠人，好善，莊重，公平，聖潔自持。在這節經文中，保羅接著提出了六項長老需要具備的重要品德。

（一）樂意接待人

其實在猶太人的傳統中，接待本身就是一件非常重要的事情，甚至被認為是一種應該盡的義，同時也是上帝律法的要求。到了新約時代，教會也同樣看重接待的工作。為什麼教會會重視接待的工作？因為在當時人的遷徙是非常頻繁的，不管是信徒或是非信徒。所以這裡指的樂意接待遠人有兩個意思，一個是指要樂意接待外地來的信徒，特別是出外佈道的信徒。另外一個是在指，因為希臘羅馬時代，旅行有許多的危險，旅店的品質也都不是很理想，所以基督徒認為接待是一種愛人的表現，同時也是參與宣教的一種方式。

為什麼初代教會會認為接待是一種重要的愛人與宣教的方式？除了傳統與現實的因素之外，更重要的是耶穌在路加福音和馬太福音的教導。

路加福音 10:30-37 好的撒馬利亞人的比喻我們都很熟，我們透過接待來實踐愛鄰舍如同自己的誡命，就如同那個撒馬利亞人，透過接待所表現出來的愛來成為那個受傷的人的鄰舍。另外，在馬太福音 25:31-46 分別山羊和綿羊的比喻，這段經文讓我們看到，我們要給餓的

主禮：李昱宏牧師

經文：提多書 1:5~9

講題：做忠心的僕人（三）

宣召：啟應文 62 聖詩：300、445、395 金句：彼得前書 4:10

人吃，給渴的人喝，也提到要照顧客旅，善待那些外來的人，讓赤身露體的人有衣服穿，照顧生病的人，探望被監禁的人。簡單來說，我們應該在社會上有任何身心靈需要的地方，帶來福音，而且是他們當下所需要的福音，而接待就是提供給那些有需要的人，當下所需要的福音，然後禱告求聖靈動工，讓他們的心能向耶穌基督敞開，然後我們就要將真正的福音告訴他們。

所以這句經文在告訴我們，長老需要在愛人與福音的宣揚上努力做弟兄姊妹的見證，意思是說長老需要在聖靈與福音的果子上都做信徒的榜樣。

（二）莊重

我們這裡先跳一下順序，先講莊重。這個字跟提摩太前書 3:2 的自守是一樣的字，這裡保羅借用了柏拉圖理想國的概念，意思是將自己的享樂慾望臣服於更高的理想之下，意思是基督徒要將自己的慾望臣服在基督之下。其實這不只是長老所需要的品德，更是每一位信徒都要有的德性，因為這是基督徒敬虔度日的生命品質。

（三）好善

這字的原意是喜愛美善的事物，意思是長老應該是那些致力於善事或有益的事，無論是在人、事或事上。但是什麼樣善或有意的善呢？如果把整句經文連起來看，我們就會發現，什麼是善或有益的事？就是我們剛才說的結出果子與敬虔度日。

（四）公平

公平也可以翻譯成正直，在希臘文原文的意思是，遵守某一種標準所要求的內容，身上帶著那個標準的特質。進一步是說，我們需要在生活的每一個層面都順服並遵行主所吩咐的要求，以至於我們的生命和行為都有符合上帝所喜悅的印記。

（五）自持 / 節制

這裡的節制是一個特殊的用法，跟加拉太書 5:23 節制的果子是一樣的字根，意思是刻意控制肉體的慾望。這也是保羅一直在講的，哥林多前書 9:27 說，我是攻克己身，叫身服我。

我們之前也說過制伏肉體的事情，我們需要刻意去做，因為我們的本性就是體貼自己的肉體。其實我們的每一個改變都不是自然發生的，都是刻意去做的，但我們是用尊主為大、是用愛主、讓主得著榮耀的心去做。

就像我們一直強調要過敬虔的生活，我們最近的禱告會也一直都在學習這件事情，但內在的生活絕對不是自然發生的，而是要用我們主動的意志並靠著聖靈的幫助才有可能做到。

我們都知道每天要靈修、禱告，但是靈修禱告是我們自然就會去做的嗎？通常不是，我們常常是要下定決心去做，在靈修裡面享受到主對我們說話的甘甜之後，我們才會因為期待這樣與主連結而渴慕去做。

其實刻意控制肉體的私慾，這是每一個基督徒都應該做的事，但保羅特別強調長老更應該如此的結出節制的果子，成為信徒的榜樣。

（六）聖潔

聖潔在希臘文裡面主要有兩個意思，一個是聖潔，是在說分別為聖，表示在信仰與律法上的純潔。另外一個意思是敬虔，敬虔在新約時代所指的是，盡該盡的責任，包括對神明、父母、祖先、親族、社會。而保羅在這裡所指的是，因為上帝有正確的認識而產生合宜的回應與行動。在這裡保羅特別指的是什麼樣的回應和行動？就是不體貼肉體，單單順服並遵行主的教導，用這樣的生活來分別為聖。這些是保羅對長老所要求的六個一定要有的信仰品德。

主禮：李昱宏牧師

經文：提多書 1:5~9

講題：做忠心的僕人（三）

宣召：啟應文 62 聖詩：300、445、395 金句：彼得前書 4:10

親愛的弟兄姐妹，我們今天還是沒有辦法講完這個段落，剩下的最後一節，我們下禮拜再來講。但是我們有沒有發現一件事，保羅在談設立長老的五節經文中，除了我們下禮拜要講的第九節之外，全部都只談一件事，就是敬虔，分別為聖。

敬虔，是每一個基督徒都應該有的品德，然而長老更應該成為敬虔的榜樣，凡事分別為聖，作主忠心的見證。雖然在聖經中敬虔是如此重要，保羅在提摩太前書 4:8 也說，操練身體，益處還少；惟獨敬虔，凡事都有益處，因有今生和來生的應許。

但敬虔也是我們最容易忽略的一件事，因為決定我們屬靈生命能不能成長，最重要的一件事就是敬虔，就是停止餵養我們的私慾，讓我們肉體的生命不再長大。當我們的肉體被制伏的時候，我們屬靈的生命自然成長，如同我們常說的，只有當我們裡面沒有我們自己的時候，才有基督在我們裡面活著。

在這裡要勉勵長執同工，雖然聖經對長老的職分有很高的要求，但同時也是上帝對我們的肯定，認為我們能做信徒的榜樣，所以請我們每一位長執同工珍惜上帝給我們的呼召，也許我們都不完全，但上帝給我們恩典，讓我們能不斷致意進步到完全，也請各位弟兄姐妹要常常為牧師和長執同工禱告，讓我們能持守在主裡面的敬虔，分別為聖、合乎主用。

最後用提摩太前書 6:11 與大家一起勉勵，但你這屬神的人要逃避這些事，追求公義、敬虔、信心、愛心、忍耐、溫柔。